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2. Ubungsklausur

Héhere Mathematik 1 fiir die Fachrichtungen
Elektroingenieurwesen, Physik und Geodiisie

Aufgabe 1 (10 Punkte)
Betrachte die Funktion f : R — R mit

iz

3 € R.
V1+2? '

falz) =

a) Bestimme die Nullstellen und die Extremstellen von fj3.

b) Bestimme EIP fa(z) und Ili_l_'l;lcf;i{ﬂ-
c¢) Skizziere f.

d) Fiir welche r € R und 8 € R konvergiert Z ( f,gl:r}}k.
k=1

Aufgabe 2 (10 Punkte)

a) Untersuche auf Konvergenz und bestimme, falls existent, die folgenden Limites

B iB

) B & coela) - W @)

sin(z?) arctan(zx)

b) Gegeben sei die Folge (ay,)nem, definiert durch die Rekursion a,.); = Aa, mit Startwert

o0
a; = 1. Fiir welche A € R konvergiert die Reihe Z an?

=1

Aufgabe 3 (10 Punkte)

a) Sei f(z) = z* — 1. Bestimme alle méglichen Limites 2* € R der Rekursion

- fl=za)
Bkt = ]
b) Definiere g(z) = z — %&% mit f(z) = z® — 1. Bestimme das Taylorpolynom Ts(z,1)

gweiten Grades bei einer Entwicklung von g um z* = L.

c) Betrachte die Iteration hay1 = T3(1 + hy,1) — 1 mit Startwert hy. Fiir welche hg liegt
Konvergenz vor. Bestimme dann nlﬂl.:]n ha.

— bitte wenden -

Nach der Klausur: Die korrigierten Ubungsklausuren kinnen ab Montag, den 13. Februar
2006, im Sekretariat (312) abgeholt werden.

Fragen zur Korrektur sind ausschliefilich am 15. Februar 2006 von 13.15 Uhr bis 13.45 Uhr
im Seminarraum S 31 méglich.



Name: Matrikelnummer:

Aufgabe 4 (10 Punkte)
Multiple choice aufgabe:
— Es ist immer nur eine Lisung richtig.

— 2 Kreuze bei einer Teilaufgabe bedeuten bei dieser Teilaufgabe immer 0 Punkte.

a) Betrachte die Taylorreihe von

flz)=tn(1+2%) = f%wk
k=0

i) Der Koeffizient aj ist gleich

-1]0]1/5]1]1/5!] 85!

ii}) Der Koeffizient ng ist gleich

210(-1/211]1/6!|8!

iii} Der Konvergenzradius ist gleich

oo |3 |3]|1]|1/3]0
: e
b} Betrachte die Potenzreihe Z apz” mit
k=0
> falls
R alls k=3dm, meN.
3 ; :
Gp = i falls k=3m+1,melN.
i ;
gk falls k=3m+2 melN.

Der Konvergenzradius betrigt

< [3T2]T[1/270 —

¢) Gegeben sei die Funktion

B0 ¢ avk
fa)=3" ( ,i;;'l—’:l o
k=1

Die Taylorreihe der Ableitung f'{z) um z = 0 konvergiert genau dann, wenn x aus dem Intervall

(0,5l [T= LU [I= L [ LI L] []=00,0]

ist.

Viel Erfolg!




Matrikelnummer:

Aufgabe 4 (10 Punkte)
Multiple choice aufgabe:

— Es ist immer nur eine Ldsung richtig.
— 2 Kreuze bei einer Teilaufeabe bedeuten bei dieser Teilaufgabe immer 0 Punkte.

a) Betrachte die Taylorreihe von
flz) =tn(1+2%) =) apa*
k=0
i) Der Koeflizient as ist gleich
[5t]1]-1]1/5]1/5!]0

E

ii) Der Koeflizient ag ist gleich

e [2[1[1/6 [0 -1/2

iii) Der Konvergenzradius ist gleich
OEAREBRE

o0

b) Betrachte die Potenzreihe Z apr® mit
k=0
falls k=3m meN.
ap = 4 falls k=3m+1, meN.

ha.‘l;l._. -"E'.Im | =

falls k=3m+2. meN.

.

Der Konvergenzradius betriigt

0[oc[1/2]1[2]3

¢) Gegeben sei die Funktion

8 1k
R L
k=1

e Taylorreihe der Ableitung f'{z) um z = 0 konvergiert genan dann, wenn x aus dem Intervall

[—o0,0] | 000l | FL T LI [1=L1] [ ]=1,1]




MName: Matrikelnummer:

Aufgabe 4 (10 Punkte)
Multiple choice aufgabe:

— Es ist immer nur eine Lisung richtig.
— 2 Kreuze bei einer Teilaufgabe bedeuten bei dieser Teilaufgabe immer 0 Punkte.

a) Betrachte die Taylorreihe von

f(z)=tn(1+2%) = i apz"
k=0

i} Der Koeffizient as ist gleich

BI[1/5 [1][1/5]0] -1
I

ii) Der Koeffizient ag ist gleich

B [1/6 1] -1/2]0]2

iii) Der Konvergenzradius ist gleich

0(1/3[1]3]3 [

b) Betrachte die Potenzreihe apz® mit

k=0
L 2. Bl B3 N
A a =dJdm, melN.
3
ap = + 5 falls k=3m+1,mecNN.
—L, falls k=3m+2, meN,
gk

Der Konvergenzradius betrigt

0]1/2]1]2]3 ]

¢) Gegeben sei die Funktion
k

f@) =3 {‘;2) ey

k=1

Die Taylorreihe der Ableitung f'(z)} um z = 0 konvergiert genau dann, wenn = ans dem Intervall

oo, 0 [ LU [ LI [T- L []- LI o]

ist.

Viel Erfolg!

In|



Name: Matrikelnummer:

Aufgabe 4 (10 Punkte)
Multiple choice aufgabe:

— Es ist immer nur eine Losung richtig.
- 2 Kreuze bei einer Teilaufgabe bedeuten bei dieser Teilaufgabe immer 0 Punkte.

a) Betrachte die Taylorreihe von
e o
f(z)=tn(l1+2%) =3 arz*
k=0

i) Der Koeffizient a; ist gleich

0]1/5[1/5]1]—=1]5!

ii) Der Koeflizient ag ist gleich

-1/2(0(1/6 [1]2]6!

iii) Der Konvergenzradius ist gleich

1/311({3[3']| |0

(= =]
b) Betrachte die Potenzreihe ) arz® mit

k=0
(1
R falls k=3m, meN.
3
ap = 4 % falls k=3m+1l,melN.
Lglk‘ falls k=3m+2 melN.

Der Konvergenzradius betrigt

12111213 ]0

c) Gegeben sei die Funktion

o ¢ qvk
k=1

Die Taylorreihe der Ableitung f'(z) um z = 0 konvergiert genau dann, wenn x aus dem Intervall

LY =L -1,1] 1]~ 11 [ ]—00,0] | [0,00]
E

ist.

Viel Erfolg!

N



